

聚链成群 创新突破

——淮南高新区打造资源型城市转型标杆

► 张昌龙 本报特约通讯员 吕天然

近年来,作为淮南市转型发展主阵地、强引擎,淮南高新区锚定“四中心一基地”核心功能,以创新驱动为根本路径,构建“链式聚能+平台赋能”双轮驱动格局,通过深化“双招双引”机制,深化创新企业培育,加快创新平台建设,形成“创新研发—成果转化—产业跃升”全链条生态,为资源型城市新旧动能转换提供“高新样板”。

获评首批“安徽省制造业数字化转型示范园区”、首批“安徽省大数据产业园”、首批“安徽省零碳产业园区”等;在国家高新区排名前进4位,近5年累计提升22位;在安徽省省级开发区考核中前进2位次,获省政府通报表扬;在安徽省重大新兴产业基地考核排名中连续3年实现进位……

近年来,淮南高新区在转型升级中实现快速发展。

作为淮南市转型发展主阵地、强引擎,近年来,淮南高新区锚定“四中心一基地”核心功能,以创新驱动为根本路径,构建“链式聚能+平台赋能”双轮驱动格局,通过深化“双招双引”机制,深化创新企业培育,加快创新平台建设,形成“创新研发—成果转化—产业跃升”全链条生态,为资源型城市新旧动能转换提供“高新样板”。

项目招引量质齐升 主导产业“强筋壮骨”

安徽芯视佳半导体显示科技有限公司2022年落户淮南高新区。该公司致力于为全球客户提供硅基OLED微显示器件和柔性AMOLED先进显示模

组,产品广泛应用于VR/AR、电子取景器、智能头显、车载显示等多个领域。项目计划总投资65亿元,其中K1工厂已于2023年投产,K2工厂主体工程竣工,计划2025年上半年建成投产。

近年来,淮南高新区对标全市七大新兴产业,将新能源汽车及零部件、新型显示、大数据产业作为招商主攻方向,深入推进链式招商、平台招商、驻点招商、基金招商等,不断提升招商质效。总投资55亿元的开沃商用车、总投资20亿元的淮南高新区万洋科技城、总投资60亿元的中环12GW高效电池生产制造、总投资55亿元的淮南高新区零碳示范园区等一批重大新兴产业项目相继落地。

新兴产业聚链成势。淮南高新区深入推进链长制,分产业类别编制产业发展规划、招商图谱,全力推动产业集聚高质量发展。目前,新能源汽车及零部件产业已落地整车项目2个、零部件项目21个,总投资约309亿元,形成了整车制造、关键零部件上下游协同发展的态势。新型显示产业按照“建园、强链”思路,建设新型显示产业园,目前已招引芯视佳、英联信息、群富光电等新型显示企业35家,其中28家已纳入规模以上工业企业。大数



淮南高新区双创中心

据产业依托省级大数据产业基地,聚焦“两园、两中心、多平台”,引进了中国移动数据中心、白山云盾服务全球中心、武汉导航院北斗时空信息等重点项目40余个。

项目建设全面提速。建立完善重点项目跟踪调度机制,加强政策扶持,强化服务保障,确保项目引得来、落得下、建得快。2024年新开工中环12GW高效电池生产制造、淮南高新区零碳示范园区、中柔年产50万吨绿色智能高精度高性能铝板带等重点项目46个;续建开沃商用车、芯视佳12英寸硅基OLED微显示器制造等项目70个;竣工合创新能源汽车零部件产业园一期、英众智能电子终端产业园等重点项目37个。

新质生产力不断提升 创新动能加速释放

淮南高新区坚持以科技创新引领新质生产力发展,通过高标准建设大学科技园、科技企业孵化器创新平台,强化企业科技创新主体地位,持续完善创新链条,构建“科创+产业”生态,不断提高科技成果转化水平。

淮南市委、市政府出台《“安理智谷”科技创新产业功能区建设实施方案》,依托安徽理工大学科技园、全国重点实验室等创新平台,加快推进“安理智谷”建设。目前,安徽理工大学入选首批省级大学科技园,2024年成功申报安徽省科技企业孵化器,已培育企业70家。深化与淮南新能源研究中

心、淮南大气科学研究院等院所合作,以新一轮战略合作协议签订为契机,加快构建政产学研用合作体系。同时,抢抓长三角一体化发展机遇,与上海市莘庄工业区合作,挂牌运营闵行·淮南科创产业园。目前已先后签约沪苏浙投资项目19个,计划总投资256亿元。

位于淮南高新区的淮南万泰电子股份有限公司(以下简称“万泰电子”),是一家专业煤炭工业设备制造企业,在高新区科技创新政策的支持下,一直致力推动重点用能设备更新升级,加快节能降碳改造。该公司研发的永磁电动机取得6项新型实用专利,额定效率达到了96.1%,达到了国家一级能耗标准,可广泛应用于矿山、港口、建材、冶金等行业,市场前景广阔。

万泰电子在创新发展上取得的成绩是淮南高新区鼓励企业创新发展的一个缩影。近年来,淮南高新区大力支持鼓励企业加大研发投入,提升创新能力和竞争力。2024年,辖区共15家企业实施技改项目,总投资73.93亿元,目前已完成14亿元。淮南高新区为企业做好各方面服务,帮助技术改造企业申报各类项目及荣誉,共有15家企业认定为省级以上专精特新企业,4家企业认定为省级数字化车间,埃夫利舍获得安徽省数字化转型典型示范、国家级5G工厂称号,万泰电子被认定为国家级绿色工厂和国家级“小巨人”,同时申请北交所上市获得通过。

人才政策持续强化 营商环境魅力凸显

发展新质生产力,人才是核心所在。淮南高新区进一步强化人才赋能,全力做好引才育才留才用才“四篇文章”。修订印发人才扶持政策实施办法,构建涵盖安居保障、创业扶持、生活服务的全周期人才服务体系。2024年,淮南高新区摸排收录E类以上人才207名,拨付人才购租房等各类补贴304万元。

淮南高新区加大对企业全方位扶持力度,为企业的创新与创业活动营造优越的环境。在金融支持方面,通过实地走访、召开银企对接会、开展调研座谈等方式对园区近百家科技企业进行贷款需求摸排,累计为园区企业提供科技贷款4490万元。在政策支持方面,修订印发《关于新形势下推动淮南高新区经济高质量发展若干政策(2024-2025年)》,兑现企业奖励资金约1400万元。在人才支持方面,为13家企业选聘19名“科技副总”,数量占淮南市“科技副总”总数的59%。

淮南高新区坚持产学研用相结合,强化孵化器、众创空间、新型研发机构等创新平台申报和绩效管理,推进科技信息产业园企业入驻和孵化。2024年,淮南高新区共组织产学研对接、企业沙龙活动15次,吸纳技术合同成交额37.14亿元,其中长三角技术合同成交额3970.5万元,输出技术合同成交额28.53亿元。

产业发展攀高向新、创新氛围加速培育、发展势能持续跃升……当前,淮南高新区正锚定资源型城市转型发展示范区目标,加速推动产业聚链成群、创新聚势突破、人才聚智兴业。通过深耕“高”“新”发展赛道,加速构建现代化产业体系,这座创新之城正以勇立潮头的奋进姿态,全力擘画城市转型发展的示范样板,在皖北振兴版图上奋力书写破茧重生的“高”“新”画卷。



闵行·淮南科创园



芯视佳半导体科技有限公司生产车间



开沃新能源汽车在建项目

淮南高新区供图